



W Naszej Rodzinie

Nº202 • Luty • 2022

www.parafia-swietego-gerzego.pl • www.facebook.com/parafiaSwietegoJerzego

Święty biskup Sofroniusz, patriarcha Jerozolimy

Ze „Słowa na święto Spotkania Pańskiego”

(co znaczą zapalone świece trzymane w rękach wiernych tego dnia)

Chrystus narodził się w ciele i zgodnie z naszym zwyczajem wybrał dla Siebie Matkę, która Go niewątpliwie i nieopisanie urodziła, a my, którzy dzięki Niej otrzymaliśmy zbawienie, niedawno w niewysłowionej okoliczności świętowaliśmy ten dzień. Po tym, na ósmy dzień, jak powinno się to odbyć, przyjął oczekiwane (zgodnie z Prawem) obrzezanie i wtedy my ... znowu w tajemniczy sposób je świętowaliśmy. Inna tajemnica podąża za nimi i jest przekazywana śmiertelnikom w postaci innego daru. Ponieważ nie ma niczego, co pochodzi od Boga, który przyjął ciało co nie byłoby uczynione z miłością dla ludzi. Narodził się On dla nas, zgodnie z pragnieniem wywyższenia pokornych i odrzuconych. I tak więc, Ten niebiański Betlejemczyk rośnie; w ten sposób objawia się widzom Ten, Który jest niedostępny dla wzroku; w ten sposób Bezcielesny objawia się w ciele; w ten sposób przychodzi jako Poznawalny Ten, Którego nie można opisać. I my, którzy w ten sposób pobożnie czcimy i kłaniamy się tajemnicy Jego Wcielenia, wszyscy spieszymy się na Jego Spotkanie; wszyscy pójdźmy z dobrym usposobieniem. Kto pierwszy do Niego podbiegnie? Kto pierwszy zobaczy Boga na własne oczy? Kto pierwszy przyjmie Boga? Kto pierwszy poniesie Boga na swoich rękach? Niech nikt nie zwleka z przyspieszeniem swojego kroku; niech nikt nie stroni od szybkiego biegu; niech nikt nie zatrzymuje się na pobożnym uczynku; niech nikt nie odwleka Boskiego Spotkania; niech nikt nie pozostanie poza uczestnictwem w tym wspaniałym świętowaniu; niech nikt nie pozostanie z dala od Sakramentów; niech nikt nie pozbawia się tej

światłej radości; niech nikt nie okaże się słabszy w porównaniu z szybkim marszem starca Symeona; niech nikt nie będzie postrzegany jako bardziej powolny w biegu niż prorokini Anna; aby ci starzy i po prawdzie sędziwi ludzie nie tylko nie potępili tego, którego zobaczyliby powolnym w biegu i odstającego w swoim szybkim marszu, ale także potępiliby go jako lenia, a może nawet niewiernego (Chrystusowi). Niech więc nie będzie nikogo, kto nie weźmie udziału w Spotkaniu Pańskim; niech nikt nie pozbawia siebie bycia nosicielem światła.

Dodajmy do tego blask świec; z jednej strony objawiając tym Boski blask Przychodzącego, od Którego wszystko promienieje i przebywający w najgorszej i najgłębszej ciemności, oświecają się obfitością Wiecznego Światła, a z drugiej strony, doskonale ukazując blask duszy, z którym należy wychodzić na spotkanie z Chrystusem. Ponieważ jak Przczysta Matka Boża i Dziewica nosiła na rękach prawdziwe Światło i objawiła Go tym, którzy leżeli w mroku; tak i my, obdarzeni Jego oświeceniem i trzymający w rękach świece, które rzucają światło dla wszystkich, spieszmy się, aby wyjść na spotkanie z Tym, Który jest Prawdziwym Światłem. Ponieważ rzeczywiście, dlatego że Światło przyszło na świat i rozświetliło otaczający nas mrok, i dlatego że nawiedził nas Wschód z wysokości i opromienił siedzących w ciemności – i na tym polega nasza Tajemnica – dlatego i my trzymamy w naszych rękach świece. Z jednej strony zaznaczając w ten sposób, że Światło zajaśniało nam, a z drugiej strony symbolicznie przedstawiamy ten blask, który będzie nam dany od Niego. I z tego powodu pospieszmy wszyscy razem. Wszyscy wyjdźmy naprzeciw Bogu, aby nie stało się tak, że jeśli zwolnimy, zostaniemy osądzeni za niewdzięczność wobec Niego lub za lekceważenie Go. Takie oskarżenie godne jest strachu. Wtedy usłyszymy słowa odnoszące się do tych Żydów, którzy wcześniej również przebywali w ciemności, a jednak oświecenie Chrystusa ich nie dotknęło, ponieważ „światło przyszło na świat, lecz ludzie bardziej umiłowali ciemność aniżeli światło: bo złe były ich uczynki” (J 3,19) (ponieważ zło zawsze przyćmiewa duszę i nie pozwala jej ujrzeć światła); albo usłyszymy te słowa, które mówi święta Ewangelia: „światłość w ciemności świeci i ciemność jej nie ogarnęła” (J 1, 5).

Tak więc to prawdziwe Światło, Które oświeca każdego człowieka, przychodzącego na ten świat, przyszło na świat. I tak, wszyscy, o bracia, oświećmy się! Wszyscy rozpromieńmy się! Niech nikt z nas nie pozostanie niewtajemniczony w to światło; niech nikt nie pozostanie objęty nocą,

lecz wszyscy pójdźmy naprzód w blasku duszy. Wyjdźmy wszyscy na spotkanie z Chrystusem oświeceni, i wraz ze starcem Symeonem przyjmijmy to lśniące i wieczne Światło; wraz z nim radujmy się duszą, z wdzięcznością zaśpiewajmy pochwalną pieśń Ojcu Światła, który posłał prawdziwe Światło; zdjął ślepotę z naszych oczu i wszystkich nas uczynił promieniującymi światłem. Ponieważ przez nie również i my ujrzeliśmy Boże Zbawienie, które on przygotował przed obliczem wszystkich ludzi i objawił je ku chwale nas, nowego Izraela. My również zniedołężnieliśmy wskutek jednego mrocznego grzechu, i tak jak Symeon, gdy zobaczył Chrystusa, uwolnił się od tutejszego życia, tak i my od razu staliśmy się wolni (od więzów grzechu). My też przez wiarę wzięliśmy w nasze ramiona Chrystusa, który przyszedł z Betlejem. Staliśmy się z pogan ludem Bożym (ponieważ jest On Zbawieniem, które zostało nam posłane od Boga i Ojca) i duchowymi oczami ujrzeliśmy Boga, a widząc przyście Boga i przyjmując Go w ręce umysłu, nazwani zostaliśmy „nowym Izraelem”, i to święto, bynajmniej nigdy nie będące zapomnianym, dziś obchodzimy.

Tłumaczenie z języka rosyjskiego — M. Nikulina

Ogłoszenie parafialne

Kancelaria Arcybiskupa poinformowała, iż w związku ze wzrostem kosztów zakupu wosku i wytwarzania świec, zmuszona była podnieść ceny ich dostawy do parafii. Korekty cen dokonano już pod koniec grudnia 2021 roku. My chcieliśmy oszczędzić wam tej podwyżki w okresie świątecznym. W styczniu już dwukrotnie kupowaliśmy świece po wyższych cenach. Postanowiliśmy jednak, że nowa cena świec będzie obowiązywać dopiero od 1 lutego 2022. — Świece małe będą w cenach: 2, 3, 4, 6, i 8 zł. Świece Gromniczne — po: 15, 20 oraz 30 zł. Przepraszamy za niedogodności. Nie jest to wynikiem «mody» ale koniecznością.

Parafia Prawosławna świętego wielkomeczennika Jerzego Zwycięzcy

15-338 Białystok, ul. Pułaskiego 36

Kancelaria • 15-346 Białystok, ul. Krucza 5/2 m. 4 • czynna: pon., wt., pt. — 16.00 – 18.00; śr., czw., sob. i dni przed świętami cerkiewnymi — 16.00 – 16.45. • Niedz. i święta — nieczynna • tel. 85 671 20 25 • kontakt 24h: tel. 728 655 585 • E-mail: parafiaswietegojerzego@gmail.com • konto: 94 1020 1332 0000 1302 0026 2196

Duchowieństwo • proboszcz ks. mitrat Grzegorz Misjuk tel. 600 287 654 • ks. prot. Piotr Charytoniuk tel. 512 203 233 • ks. Marian Romańczuk tel. 509 942 604 • ks. Ivan Nikulin tel. 731 466 277 • ks. protod. Tomasz Cyrkun tel. 505 250 073

Harmonogram

- 02.02. ŚR. • 8⁰⁰ Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do Zbawiciela i modlitwa za parafian
- 03.02. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst do Matki Bożej i modlitwa za parafian
- 04.02. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 05.02. SO. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • **17⁰⁰ Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 06.02. ND. • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst Św. Kseni Petersburgskiej i modlitwa za studentów**
- 09.02. ŚR. • 8⁰⁰ Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do Zbawiciela i modlitwa za rodziny
- 10.02. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst przed ikoną Matki Bożej „Utołi moja pieczali”
- 11.02. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • **17⁰⁰ Wsienoszcznaja**
- 12.02. SO. • Sobór św. hierarchów Bazylego Wielkiego, Grzegorza Teologa i Jana Złotoustego • 8⁰⁰ Liturgia • 17⁰⁰ Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 13.02. ND. • Niedziela o celniku i faryzeuszu • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst • 17⁴⁵ Wykład po rosyjsku „Гонения на Церковь в СССР в 1918–1941 гг.” (o. Ivan Nikulin)**
- 14.02. PO. • Tydzień bez postu • **17⁰⁰ Wsienoszcznaja i poświęcenie świec**
- 15.02. WT. • Spotkanie Pańskie • 9⁰⁰ Boska Liturgia i poświęcenie świec**
- 16.02. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst Sretieniju
- 17.02. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst do św. wielkomęczennika Jerzego
- 18.02. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 19.02. SO. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • **17⁰⁰ Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 20.02. ND. • Niedziela o synu marnotrawnym • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst • 17⁴⁵ Wykład „Ustaw cerkiewny – ciekawostki w roku liturgicznym” (lektor Roman Sacharczuk)**
- 22.02. WT • 8⁰⁰ Liturgia oddanija Prazdnika Sretienija
- 23.02. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 17⁰⁰ Akatyst do św. męcz. wileńskich i modlitwa za chorych
- 24.02. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst do św. wielkomęczennika Jerzego
- 25.02. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • **17⁰⁰ Zaupokojnaja Utrienia**
- 26.02. SO. • Subota Roditielskaja • 8⁰⁰ Boska Liturgia i panichida • 17⁰⁰ Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 27.02. ND. • Niedziela o Sądzie ostatecznym • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst za zmarłych • 17⁴⁵ Wykład „Kanon św. Andrzeja z Krety” (o. Andrzej Kuźma)**
-